

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Celadores de Edificios Militares

DE HUMANIDAD Y DE JUSTICIA

La clase más humilde del Ejército, la más explotada sin duda de todos los ministerios, es la de los celadores de edificios militares afectos al Cuerpo de Intendencia. Hombres todos de veintisiete años en adelante, casados en su mayoría, perciben un jornal diario de TRES PESETAS.

Y sin embargo al aumentar el sueldo a todas las clases del Ejército, con muy raras excepciones, se ha «mejorado» solamente a parte de este personal, que percibe el irrisorio haber diario de DOS PESETAS, quedando algunos con el mismo de TRES que ya «disfrutaban».

Peró es razón de conciencia el hacer se cargo de que una familia, un individuo sólo no puede vivir con TRES PESETAS, que como mínimo y mal pagado un obrero percibe cinco, y un funcionario público con cargas de familia no debe recibir del Estado tal diferencia de trato.

Mejorar la situación de los celadores de edificios militares no solamente es de justicia sino que lo es de humanidad. Con esta mejora el Cuerpo de Intendencia hallaría hasta una satisfacción de conciencia. Para conseguirlo tonificaremos y ampliaremos el ambiente que, en este sentido, venimos haciendo, tan indispensable para conseguir sea lo que debe ser el Cuerpo de Conserjes, ordenanzas y celadores de Intendencia.

El ideal de este personal es el que se les señale el sueldo anual de 2.000 pesetas que en justicia como mínimo les corresponde, y no quieren vivir de ficciones sino de realidades.

Sin que en nuestro ánimo esté herida susceptibilidad hoy hemos de afirmar que su misión—incompatible con otras tan sagrada y meritoria, por no decir más que los funcionarios que en la actualidad ingresan en sus escalafones con el sueldo anual de 2.500 pesetas. Esto estamos dispuestos a demostrarlo con cuantas pruebas sean necesarias, como igualmente está dispuesta una gran parte de este personal, como afirmación de nuestras aseveraciones, a sufrir un examen de comparación, de cultura general, con funcionarios que disfrutan cuatro, cinco y seis mil pesetas de sueldo. Actualmente, sin duda para justificar el olvido en que se les tiene, para su ingreso no se les exige más condición que la de haber servido en las filas de nuestro glorioso Ejército; por lo tanto si bien no todos cuentan con igual idoneidad, lo que ocurre en todas las instituciones, en su totalidad han jurado el emblema sacrosanto de la Patria, por lo que tienen gran idea del deber y elevados sentimientos del honor.

Saben que se deben antes que a nada a esta Nación que quisiera ver próspera y feliz como lo fue en los mejores tiempos de su gloriosa historia; y es tan grande y tan intenso el culto que las profesan que, si no pareciera una blasfemia, podríamos decir que se confunde con el culto de Dios.

¿De no ser así, puede concebirse que subsistan años y años al servicio de la misma en forma tan precaria? LLOP

El nacionalismo indio

Nuevos detalles

PARIS.—Telegrafian de Bombay a la Agencia Havas que, al ser puestos en libertad Gandhi y la señora Naidu, marcharon en automóviles cerrados a la estación de Tchintehvad, próxima a Poona, donde subieron al tren, evitando así ser objeto de manifestaciones populares.

Se ha sabido que Gandhi, antes de abandonar la prisión de Poona, dejó escrita una carta dirigida al director de la cárcel y metida en un sobre sellado cuyo contenido no se ha podido averiguar.

El «mahatma» se propone conferenciar en Bombay con otros jefes nacionalistas que fueron puestos en libertad estos últimos días, antes de marchar a Allahabad, donde debe asistir a las liberaciones del Comité ejecutivo del Congreso.

Gandhi es recibido triunfalmente en Bombay

BOMBAY.—El tren en que llegó a esta ciudad el «leader» nacionalista, indio Gandhi entró en la estación central a las cinco de la mañana. El «mahatma» fué

aclamado por una inmensa muchedumbre.

Se cree que en breve saldrá para Allahabad.

Gandhi se niega a mostrarse en público

BOMBAY.—Durante todo el día la residencia del «leader» nacionalista indio Gandhi ha sido el lugar de una peregrinación ininterrompida, que no produjo tumultos gracias al espíritu de tolerancia de las autoridades locales que obedecían órdenes del virrey.

El «mahatma» se ha negado hasta ahora a mostrarse en público e incluso ha manifestado su disconformidad con las manifestaciones populares, que los propios nacionalistas consideran inoportunas.

Se cree que Gandhi marchará a Allahabad tan pronto como conferencie con otros jefes indostánicos que han sido puestos recientemente en libertad.

Continuará la campaña de desobediencia civil

BOMBAY.—En una entrevista celebrada por el corresponsal de la Agencia Reuter con Vithal Patel, ex presidente de la Asamblea legislativa, y con Gandhi, éste ha declarado que el Comité ejecutivo del partido nacionalista fué el que decidió la campaña de desobediencia civil y es también, por lo tanto, el que debe decidir el término de la citada campaña.

El «leader» nacionalista ha añadido que sin la libertad inmediata de todos los detenidos políticos, y no sólo de las personalidades que se encuentran en las cárceles, será muy difícil, o tal vez imposible, poner un término a la campaña de desobediencia civil.

Por otra parte, Gandhi ha declarado que se reserva el derecho de continuar la fabricación de sal sin pagar impuestos al Gobierno, el control sobre el tráfico de alcoholes y el boicot contra los tejidos extranjeros.

Alicante condena

CALCUTA.—El señor Chandabrose, alcalde de esta ciudad, ha sido condenado a la pena de seis meses de cárcel por haber presidido una manifestación y una reunión que habían sido prohibidas por las autoridades.

La Policía británica carga contra la multitud

BOMBAY.—En la llanura de Maidan se había reunido una enorme multitud para escuchar a Gandhi. Entre el público y los agentes de Policía encargados de mantener el orden se suscitaron altercados que degeneraron en tumulto, viéndose obligada la Policía a hacer uso de la fuerza.

Treinta y una persona han tenido que ser hospitalizadas.

Gandhi, que había subido a una tribuna con intención de dirigir la palabra a los congregados, se negó a hablar y tuvo que intervenir personalmente, consiguiendo, gracias a su enorme ascendiente sobre sus partidarios, calmar sus ánimos.

Gandhi, con varias personalidades nacionalistas, ha salido con dirección a Allahabad.

Notas Políticas

El presidente

El jefe del Gobierno, algo mejorado de sus dolencias, se levantó ayer mañana de la cama y no salió de su despacho oficial, donde estuvo trabajando con los secretarios. No recibió visita alguna.

Nota de Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El ministro de S. M. en San Salvador comunica al ministerio de Estado que el día 24 del corriente se ha firmado en Managua, entre los ministros plenipotenciarios de El Salvador y Nicaragua, un Protocolo para reconocimiento del laudo dictado por S. M. el Rey de España el 23 de diciembre de 1906 en la contienda relativa a las fronteras entre ambos países.

Éxitos de la industria española

En el ministerio de Economía facilitaron la siguiente nota:

«Muy recientemente una gran industria española ha conseguido un éxito notorio en el suministro de material ferroviario a Bélgica, del mismo modo que hace poco lo había obtenido en Bulgaria.

Con posterioridad a aquella fecha, e independientemente de los demás suministros relativos a la Argentina, a lo que ya se hizo referencia en una nota oficiosa dada a la Prensa hace algunos días, dos o tres empresas españolas acaban de obtener un señalado triunfo en Rumania, con el suministro de gran importancia en raíles y vagones para ferrocarril, contra la competencia del «cartel» internacional y de otras empresas alemanas e inglesas.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió a los ex ministros señores Goicoechea y Piniés, y a los señores Montiel, Simonda, Codina y Castillo Olivares. Después pasó a presidir la sesión de la Junta Superior de Policía. Por esta causa no habló con los periodistas. El subsecretario lo hizo en su lugar, y manifestó que no había nada de particular.

En Economía

El ministro de Economía recibió al general Millán Astray, al presidente del Circuito de la Unión Mercantil con una Comisión de la Cámara Pasera de Almería, al conde de Gimeno, al magistrado Sr. Tenes y al gobernador de Pontevedra.

De la explosión en el laud «Lezo»

ALICANTE.—Se conocen detalles de la catástrofe de Calpe. El pailebote «Lezo» llegó a la playa La Oza a mediodía, anclando y esperando la visita del contramaestre Verdú, a quien pidió auxilio. Acudieron las lanchas pesqueras con motor «Santa Isabel» y «San Jaime», la primera con seis hombres de tripulación y la segunda con siete. Los carabineros visitaron el «Lezo», diciéndoles el capitán que llevaba carga general, entre ella muchos barriles de aceite mineral y bidones de carburo.

La catástrofe sobrevino poco después de atracar las embarcaciones auxiliares, a consecuencia de las luces encendidas para alumbrar los trabajos. Serian las ocho de la noche. La explosión fué atroz, seguida de otras varias, espaciándose el aceite mineral sobre el agua, incendiándose gran extensión. En el centro se hallaban las tres embarcaciones. El salvamento fué emocionante.

Manuel Basilio Sabaró, motorista del barco «San José», se lanzó ocupando una lancha, salvando con gran riesgo de su vida al pescador José Navarro Alonso, único superviviente de la catástrofe.

El pescador Salibelles Ferrández, heroicamente, logró extraer del pesquero «San Jaime» al tripulante Alejo Crespo Perle, que resultó herido. Después recogió moribundo a Vicente Perle Llovell, que falleció antes de llegar a la playa.

El mozaibote Marcos Ferrer Perle recogió a tres heridos.

El Juzgado, personado rápidamente, se vió imposibilitado de llegar a las embarcaciones ante la gran extensión del fuego propagado sobre el mar a consecuencia del aceite. Se confirma la desaparición de seis tripulantes del pailebote «Lezo», de los cuales se desconocen todavía los nombres. El Juzgado los ha pedido a Barcelona y San Sebastián.

Del barco «Santa Isabel» perecieron cuatro; del «San Jaime», seis. El total de muertos es de 13; de heridos, cinco, e ilesos, uno. El pailebote «Lezo» estaba asegurado. Valía 65.000 pesetas. Las embarcaciones auxiliares no estaban aseguradas. Por tanto, quedan sin recurso siete familias, perdiéndose diariamente 500 pesetas que valía la pesca que traían.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Consejo de Ministros

MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Poco antes de las cinco de la tarde de ayer el presidente regresó al palacio de Buenavista después de un breve paseo. Dijo a los periodistas que la reunión se había adelantado a petición del ministro de la Gobernación, que deseaba tener tiempo suficiente para marchar a Barcelona.

Agregó que se tratarían principalmente asuntos del Ministerio de Fomento. Esto último lo confirmaron los señores Estrada y Sangro y el ministro de Instrucción pública.

Terminado el Consejo, el ministro de Instrucción fué interrogado por los periodistas acerca de la situación escolar. Dijo el señor Tormo que en el Consejo se había hablado de los estudiantes, pero que no se adoptaran acuerdos.

El ministro de Hacienda anunció que se había aprobado un decreto de su departamento sobre el Instituto de la Pequeña Propiedad y que el Consejo se había ocupado principalmente de una cuestión de ferrocarriles.

Se refería el Sr. Wais, según momentos después explicaba el señor Estrada a los periodistas, a una nota que facultó al ministro de Fomento al salir del Consejo, por la cual se contesta a una notificación de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, hecha por su conducto, sobre la situación en que aquella se encuentra al no poder pagar los aumentos de jornales a que se le obligó en los años 1920, 1924 y 1926, y trasladando tal obligación al Gobierno. El señor Estrada manifestó que había redactado la nota de contestación, para entrar inmediatamente en el fondo del asunto con el fin de estudiarlo y resolverlo.

También dijo el ministro de Fomento que el Consejo había aprobado, después de una extensa deliberación, la designación de una ponencia que, a petición de numerosos Ayuntamientos, estudie la forma de llegar a la derogación del Consorcio Resinero, pero sin que el Consejo adoptara sobre este punto concreto acuerdo alguno.

También se trató en la reunión ministerial de la crisis de los obreros del campo de Andalucía, y se aprobó, en principio, la concesión de un crédito que excede de cinco millones de pesetas y no llega a los seis según palabras del señor Estrada. Este añadió que el Consejo había aprobado la concesión de dos créditos más: uno de Trabajo y otro de Economía, cuyos expedientes, juntamente con el de Fomento, se entregarán al ministro de Hacienda para su tramitación, en la que figura el informe previo a la concesión del Consejo de Estado.

El señor Rodríguez de Viguri hizo alusión al decreto aprobado sobre el régimen de subvención al cultivo del maíz en seco.

LA NOTA OFICIOSA

La nota facilitada referente a los asuntos tratados en Consejo dice así:

«Hacienda.—Proyecto de decreto regulando el ejercicio del procedimiento de apremio para la realización de los créditos procedentes del ejercicio de la política social inmobiliaria del Estado.

Instrucción pública.—Proyecto de reglamento del Estatuto del Magisterio (tercer decreto) especialmente regulando el ingreso.

Economía.—Proyecto de modificaciones en el régimen de subvención al cultivo del maíz en seco.»

LA CUESTIÓN PLANTEADA POR LA COMPAÑÍA DE LOS FERROCARRILES ANDALUCES

He aquí la nota anunciada por el señor Estrada, referente a la actitud adop-

tada por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces:

«El señor ministro de Fomento ha dado cuenta al Consejo de los acuerdos adoptados por la Junta general de accionistas de la Compañía de Ferrocarriles Andaluces.

El Consejo rechazó, por injustificadas, cuantas insinuaciones contienen los referidos acuerdos, en los que, con olvido de los verdaderos factores determinantes de la situación económica de la Compañía, se atribuye ésta exclusivamente a falta de cooperación y apoyo por parte de los Gobiernos, que, no sólo no ha existido en ningún caso, sino que se llegó a prestarla con una generosidad a la que ha sido necesario poner término; y acordó adoptar cuantas medidas sean precisas a fin de evitar que la Compañía deje inculmada la preferente atención de satisfacer a sus agentes y obreros los haberes y jornales que actualmente disfrutan, posponiéndola al pago de sus cargas financieras, como se propone en los repetidos acuerdos; toda vez que la liquidación aproximada del ejercicio de 1930, según declaración escrita de la misma Empresa, acusa un sobrante de explotación de más de siete millones de pesetas, cifra superior a la necesaria para atender una vez cubiertos todos los gastos, a más del 50 por 100 de las mencionadas cargas financieras.

El Gobierno se ocupará con urgencia en resolver el problema que plantea la situación de la Compañía de Andaluces, y no olvidará al hacerlo los deberes que le impone el carácter público del servicio a que afecta, procediendo de momento a inspeccionar la contabilidad de la Compañía y la inversión dada a las aportaciones hechas por el Estado.»

CONFERENCIA

En el Centro del Ejército y la Armada

Mañana, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada el teniente coronel de Ingenieros don Emilio Herrera Linares, sobre el tema «El año aeronáutico».

BARCELONA

BARCELONA.—El Juzgado de guardia ha entregado al del distrito de la Lonja las diligencias instruidas con motivo de la detención de 23 delegados pertenecientes a la Confederación Nacional del Trabajo, en el Círculo Republicano de la calle de Lladó.

En el momento de sorprenderse a los reunidos, les dirigía la palabra Santiago Bilbao, quien presidía la reunión.

El Juzgado especial que entiende en los delitos de imprenta ha dictado auto de procesamiento contra Ciriac de la Fuente García, director de «Tierra Libre».

Tomó posesión del cargo el nuevo director de la Cárcel celular de Barcelona, don Alfredo Rojas, dándosele el saliente señor Navas.

El 16 de febrero a la una de la tarde el profesor Blanco emprenderá a bordo de su yate «Evalu» la vuelta al mundo.

Le acompañarán su hijo y un pasajero.

Descarrilamiento del rápido París-Burdeos encuentra a su hermano

ANGULEMA.—A consecuencia de un acto de sabotaje, en la vía férrea, el rápido París-Burdeos ha descarrilado cuando se encontraba a unos doce kilómetros de la estación de Angulema.

Aunque sólo un vagón de viajeros sufrió de los carriles, los daños materiales son de gran importancia.

Afortunadamente, sólo una viajera ha resultado levemente contusa.

En 1929 se registró un atentado análogo, casi en el mismo sitio.

HAMILTON.—Dos hermanos que no sabían nada el uno del otro, desde hace más de veinte años, han logrado reunirse, gracias a la «radio».

Los hermanos William y Héctor Mac Nally se separaron hace más de veinte años. A causa de varias peripecias sufridas a los dos hermanos en el curso de todos estos años perdieron el contacto el uno y el otro, y no supieron durante todos estos años lo que había sido del otro.

Ultimamente William Mac Nally, que

había fijado su residencia en Montreal... noticias muy incompletas de que su hermano vivía en Hamilton.

La Ciudad del Vaticano

El VII centenario de la muerte de San Antonio de Padua... preparativos que están haciendo los Comités religiosos y civil.

El Pontífice se interesa personalmente para que las solemnidades sean, sobre todo, de carácter religioso.

La mayoría de las peregrinaciones vendrán después a Roma para rendir homenaje a Pio XI. El obispo de Padua ha enviado una carta al patriarca de Lisboa.

El internuncio en Lituania... Ha llegado a Roma monseñor Bartoloni, internuncio en Lituania.

La situación en Lituania parece que ha llegado a ser difícil, hasta el punto que se cree que monseñor Bartoloni no regresará a este país.

Diputación Provincial

El Sr. Sáinz de los Terreros recibió a los informadores. Dijo que había recibido un oficio de la Sociedad Central de Arquitectos designando a los Sres. don Ricardo García Guéret, don Manuel Luxán y Zabay y don Juan Zabala para que, como arquitectos, formen parte de la Comisión que va a intervenir en todas las incidencias relacionadas con el asunto del Manicomio.

El presidente de la Diputación anunció que, en cuanto reciba comunicaciones análogas del Consejo Superior Bancario y de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, reunirá a todos los miembros de la Comisión para explicarles el cometido de ésta.

Habló también el Sr. Sáinz de los Terreros de la nueva plaza de toros. La escritura de entrega a la Diputación no ha podido ser firmada todavía, por faltar algún documento que ha de ser entregado por el propietario de uno de los hoteles que se expropiaron.

Homenaje a la memoria de María Guerrero

VALENCIA.—En el teatro Principal se celebró una brillantísima fiesta, organizada por la Sociedad Cultural Artística María Guerrero, como homenaje a la memoria de la genial actriz, en el tercer aniversario de su fallecimiento.

Asistió numeroso público, y entre él, el concejal señor Oller, que representaba al Alcalde y al gobernador; el delegado de Hacienda, representaciones de las autoridades militares, y el presidente de la Audiencia, etc.

El acto constituyó un cordial homenaje a la memoria de la gran artista, cuyo busto, obra de un escultor valenciano, estaba en uno de los ángulos del escenario, cubierto con paños mortuorios y una corona de laurel.

Los artistas de la Sociedad citada y los de la compañía Guerrero-Mendoza, que actúan en el teatro Principal, depositaron flores al pie de la obra escultórica.

Como rosas de primavera se vuelven las mejillas de los que estando pálidos, ojerosos e inapetentes toman el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Gran reconstituyente de efectos rápidos y seguros contra ANEMIA INAPETENCIA DEBILIDAD RAQUITISMO. Aprobado por la Real Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

Homenaje a "Miss España 1931"

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Se organiza para la noche del jueves, 29, en la sala del Metropolitano, una gran fiesta de belleza en honor de "Miss España" 1931 y de las hermosas señoritas presentadas también al concurso.

La fiesta consistirá primeramente en un gran "baile de colores", y empezará a las once de la noche. A las doce y media hará su presentación en la sala "Miss España", seguida de las demás bellezas y acompañada del conocido escritor Boris Bureba, representante de "Le Journal" y organizador del certamen, y en ese momento se iniciará solemnemente el homenaje de admiración y simpatía a la señorita Emelina Carreño, que a día siguiente, viernes, saldrá para París, donde representará dignamente a España en el Concurso Internacional de Belleza.

La sala estará perfumada y cuidadosamente adornada con plantas y flores y mantones de Manila. Las señoritas serán delicadamente obsequiadas. Y nos advierten los organizadores que, para garantizar el buen tono de la fiesta, las señoras no podrán entrar más que por rigurosa invitación individual.

LLEGADA DE "MISS ESPAÑA" A SU PUEBLO NATAL

ALCAZAR DE SAN JUAN.—En el rápido de Andalucía llegó "Miss España", a la que acompañaba, además de sus familiares, el representante de "Le Journal" en este concurso, señor Boris Bureba. El andén se hallaba abarrotado de

Casa del Pueblo llevaba banderas. En un coche engalanado se dirigió "Miss España" al Ayuntamiento, pasando por el arco del triunfo levantado a este objeto.

El banquete organizado se celebró en un hotel, y por la noche también se ha organizado una cena, que le ofrece el semanario "Democracia". En el "cine" habrá una exhibición en su honor, y cuyo producto será repartido entre los pobres por la propia reina manchega. El comercio cerró sus puertas para acudir a la estación. En resumen, un entusiástico recibimiento a la bella paisana.

CIUDAD REAL.—El alcalde y el presidente de la Diputación han telegrafiado al alcalde de Alcázar de San Juan y a la señorita Emelina Carreño, felicitando a ésta por su designación como reina de la belleza de España. Invitan a ésta a visitar la capital de la provincia, donde, en colaboración con los casinos, se celebran varios actos en su honor.

Hiere gravemente a su cuñada

En la calle de las Minas, número 26, vivía desde hace algún tiempo el matrimonio Miguel Ruiz Moragas, de treinta y un años, y Carmen Elvira Roldán, con cuatro hijos, el menor de tres meses.

Parece que de algún tiempo a esta parte la esposa del Sr. Ruiz comenzó a sentir los efectos de una aguda neurastenia, que obligó al marido a reclamar la asistencia de un facultativo.

Tratada por un especialista en esta clase de enfermedades, parece que, en vista de la gravedad de la que sufría Carme, le fue aconsejado al marido que gestionara en el Gobierno civil el ingreso de la paciente en el Hospital Provincial, en la sala de observación, en previsión de que en alguno de los ataques que con frecuencia sufría pudiera ocasionar algún daño a los hijos que con ella quedaban solos en la casa.

El Sr. Ruiz Moragas, que ya había hecho las gestiones necesarias para el ingreso de la enferma en el hospital, se dirigió ayer mañana a la calle de Serrano, número 90, donde presta sus servicios como criada una hermana de padre del referido Sr. Moragas, llamada Concepción Ruiz Gómez, de treinta y cinco años, soltera, con objeto de que cuidase de los niños durante el tiempo que la enferma permaneciese en el hospital.

A mediodía llegó Concepción a la calle de las Minas, domicilio de su hermano, y se hizo cargo de la casa.

La neurasténica, que, según parece, ya sentía manía por su cuñada, al ver a el niño pequeño en los brazos salió de la alcoba donde se encontraba, y dando gritos se dirigió a la cocina, donde se apoderó de un cuchillo, y dirigiéndose rápida sobre Concepción, la golpeó repetidas veces con el arma.

La lesionada, indefensa por hallarse con el chico en los brazos, procuró librarse de las acometidas de la loca, y dejando al chico en el suelo salió corriendo hacia otra habitación. A los gritos de la herida acudieron varios vecinos, que penetraron en la vivienda del señor Ruiz Moragas y lograron, no sin grandes esfuerzos, sujetar a la enfurecida loca, que todavía esgrimía en su diestra el ensangrentado cuchillo. Rápidamente fue trasladada Concepción a la Casa de Socorro de la Universidad, donde los médicos de guardia, al reconocerla, la apreciaron varias heridas incisopunzantes en la espalda, brazos y costado derecho, esta última bastante profunda, hasta el extremo que se cree que le haya interesado el pulmón. Su estado se calificó de gravísimo. En el coche ambulancia fue trasladada una vez asistida, al Equipo Quirúrgico del Centro, donde los facultativos de servicio volvieron a reconocerla y a curarla, quedando allí hospitalizada en vista de la gravedad de su estado.

Entre tanto, la loca, que se hallaba bajo los efectos de un formidable ataque, fue trasladada a la Casa de Socorro también de la Universidad, donde se le prestó asistencia.

El juez del distrito de Palacio Sr. González Llana, que hacía servicio de guardia, con el secretario Sr. Infante, el oficial Sr. Nabeira y el alguacil Sr. Martínez, se constituyó en la Casa de Socorro del Centro, donde se recibió declaración a la lesionada, que a pesar de su estado expli-

La Reina salió hoy para Londres

Hoy por la mañana, a las diez y cinco, en el rápido de Irún, marchó la Reina con dirección a París y Londres. Acompaña a la Soberana la marquesa de Crisbrooke, que deja en Madrid a su hija la princesa Iris. El alto séquito de la Reina estará compuesto de la duquesa de San Carlos y el duque de Miranda.

El viaje de la augusta dama obedece a que ayer por la mañana, al hablar por teléfono con Londres para interesarse por el estado de su madre, la Princesa Beatriz, se le comunicó que se le había presentado una bronquitis que infunde algún cuidado.

La Soberana, teniendo en cuenta la avanzada edad de la enferma y la complicación que supone la afección además de la fractura del brazo, decidió, después de conferencia con el Rey, que se halla en Doñana, emprender el viaje a la capital inglesa. La Reina y su séquito llegarán a París mañana jueves por la mañana, continuando a Londres seguidamente, a donde llegarán a las cinco de la tarde.

EL ESTADO DE LA PRINCESA DONA BEATRIZ

LONDRES.—En el palacio de Kensington han manifestado que la Princesa Beatriz de la Gran Bretaña pasó la noche algo intranquila, pero su estado es satisfactorio.

LONDRES.—La Princesa Beatriz ha pasado una tarde tranquila. Por la noche, su estado no ha sufrido cambio.

ESTUFAS DE CALIDAD. Con un 20 por 100 más de caloría que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones. EXITO CONCLUYENTE Y DEFINITIVO! Calefacción por catalización. Patentes 96.541 y 105.878. Sin el más pequeño inconveniente. Isotermia. Premiada con medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona, 1929. VERDADERAMENTE MARAVILLOSO. Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor. Precio del aparato completo, ptas. 120. CRIADORAS AVICOLAS ISOTERMIS. Precio, 85 ptas. Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO. Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, anadiéndole gasolina cada veinticuatro horas. CONSUMO, CINCO CENTIMOS POR HORA. Industria Española de Estufas Isotermis, Aragón, 277, Barcelona.

Provincias

EL PUENTE DE SAN TELMO. SEVILLA.—El plan relativo al puente de San Telmo comprende las obras de construcción de la rampa de acceso por la parte de Sevilla y formaba presupuesto independiente con motivo de la modificación que hubo de realizarse. Esta obra de la rampa comenzó hace poco y va tan adelantada que quedará terminado el adoquinado para el mes de abril y por lo tanto la inauguración será muy próxima. Por el puente circularán el tren y el tranvía.

UN TERREMOTO EN YECLA. YECLA.—Se produjo un terremoto, aunque de menos intensidad que el registrado recientemente. La gente se echó a la calle presa de un gran pánico. De madrugada el fenómeno se repitió; pero esta vez fué precedido de una formidable explosión. El vecindario, atemorizado, salió a la calle, a pesar del intenso frío que se dejaba sentir. Han sufrido desperfectos muchas casas. El terremoto esta segunda vez ha sido de gran intensidad y duración.

bida la noticia de la concesión de un estandarte a la sexta Comandancia de Intendencia, de esta gornación, a consecuencia de su brillante actuación en Africa el año 1921. El general del Arma don Miguel González, lo ha comunicado a los jefes y oficiales, felicitándolos.

El estandarte ostentará la medalla de oro de la ciudad, que hace años le fué concedida a esta Comandancia para premiar los servicios prestados a Zaragoza.

INCENDIO EN EL MANICOMIO DE LOGROÑO

LOGROÑO.—Se declaró un incendio en el Asilo de Beneficencia provincial, pabellón destinado a manicomios, con 95 dementes. Se congregaron prontamente el Servicio de Bomberos y las autoridades con fuerzas de Infantería y de la Guardia civil. Tras grandes trabajos, se trasladaron sin incidentes los asilados a lugar seguro y comenzaron los trabajos de extinción que duraron cuatro horas, localizándose el siniestro con pérdida completa del pabellón y varios contos. No ocurrieron desgracias.

EMIGRANTES ESPAÑOLES DE SERVICIO MILITAR

VIGO.—En el transatlántico español "Cristóbal Colón", que procedente de Nueva York y Cuba tocó en este puerto, llegaron 47 emigrantes españoles que acogidos a las últimas disposiciones vienen a prestar servicio militar.

El mismo buque trajo seis españoles expulsados de Cuba por indeseables, que quedaron aquí a disposición de la Dirección General de Seguridad y del gobernador civil.

EL TIEMPO

La borrasca del Pacífico Oriental continúa estacionada y asimismo la del Canadá, si bien ésta se reduce y pierde importancia. En el Atlántico Norte desde el arroyo inglés a las costas de la península del Labrador persiste también una zona de perturbación atmosférica con varios centros, uno de los cuales se encuentra en el mar Norte, produciendo en Inglaterra, Canal de la Mancha y costas bajas, bastante viento y algunas lluvias.

En la Península Ibérica se registran muchas nieblas.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fue de 22 grados en Murcia y Algeciras y la mínima de hoy ha sido de 3 grados bajo cero en León y Salamanca.

La máxima de ayer en Madrid fué de 10 y la mínima de hoy ha sido de 1 grado bajo cero.

Tiempo probable hasta el día 29 a siete horas: Cantabria y Galicia: Vientos del Oeste y ligeras lluvias. Resto de España: Tiempo favorable para que se formen nieblas.

Navegación marítima: Marejadilla en el Cantábrico, marejada en el Canal de la Mancha. Nieblas en Marruecos, primeramente en el Marruecos occidental.

Notas Militares

COLEGIO DE HUÉRFANOS. Habiéndose padecido error en la publicación de la Real orden circular de 19 de diciembre de 1930, se reproduce, a continuación debidamente rectificada:

Circular. Excmo. Sr. Sr. Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que el inciso quinto de la Real orden circular de 11 de junio de 1929 sobre la creación de la Asociación para Huérfanos de Clases y Asimilados, se entienda aciarado en la siguiente forma:

"Las clases de la precitada Arma de Infantería que por venir abonando sus cuotas como socios a la Asociación de Maria Cristina en el momento de la creación de la Asociación para Huérfanos de Clases y Asimilados, hubieran consensuado su derecho, podrán optar, a su ascenso a oficial, por el pase a la Asociación del Colegio de Maria Cristina o continuar en esta nueva Asociación."

Las demás clases de Infantería y las de las demás Armas o Cuerpos, al ascenso a oficial, continuarán igualmente en esta o pasarán a la de oficiales de sus respectivos Cuerpos, con las condiciones generales de ellas o las que se establezcan para este pase en sus reglamentos."

Lo prevenido en el párrafo primero se entenderá como disposición transitoria del reglamento provisional de la Asociación para Huérfanos de Clases de tropa y sus asimilados, aprobado por Real orden circular de 11 de junio de 1929.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

Arcas para Caudales

Las que ofrecen mayores garantías y más económicas en análogas condiciones de seguridad.

Michel - S. A. E. Barquillo, 17

MAQUINAS ESQUILADORAS PARA TODA CLASE DE GANADOS

STEWART

AFILADORAS - ACCESORIOS
PIEZAS DE RECAMBIO

Precios especiales al elemento militar

Ventura Rodríguez, 7



Para presupuestos y pedidos
DIRIGIRSE A LA CASA
F. LARRAZ
MADRID - Teléfono 32216

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil, y correaes de todas clases.

Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS

Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

Andrés Romanillos

Sastrería civil y militar

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

PLAZA DE ESPAÑA, NUM. 6. TELEF. 12665

MADRID

Sucursal en Barcelona

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras
Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

Fábrica de Camas
Somiers y otros muebles metálicos
MUEBLAJE Y MATERIAL SANITARIO
Juan Torres
Córcega, 304 BARCELONA. Teléfono 74.115
Casa fundada en 1870
Especialidad en suministros militares

ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

A militares precios especiales

La Constancia

Tejidos del Reino y Extranjero.
Confecciones, ropa blanca, generos de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Paniega, 47, 1.º

CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :: Calefacciones

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

VALVULAS

receptoras y emisoras para Radio

Philips Iberia, S. A. E.

Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Valencia, Las Palmas.

Un capitán y doce soldados sepultados por la nieve

LYON.—El comandante militar de Bardonecchia (Italia) estaba sin noticias de una compañía alpina que había salido el sábado para efectuar ejercicios de invierno en alta montaña. Una columna de socorro salió de dicha ciudad a fin de buscar a la compañía. A 2.000 metros de altura la columna fué sorprendida por un alud, y 12 hombres y un capitán quedaron sepultados en la nieve. Los cadáveres del capitán y de dos alpinos han sido encontrados por la noche. Los trabajos continúan para extraer los demás cadáveres.

Se cree que la compañía a la cual se fué a buscar se ha perdido a causa de la tormenta y ha pasado la frontera sin darse cuenta de su posición. Según noticias de última hora parece que la compañía se ha refugiado en territorio francés, en Chalet du Planay, donde se encuentra bloqueada por la nieve. Las autoridades militares francesas organizan una columna de socorro para salvarla.

NIEVE EN RUMANIA

BUCAREST.—Continúa el temporal de nieves en la Dobruja y en la Besarabia meridional. Numerosas poblaciones están aisladas desde hace cuatro días.

La ciudad de Tilcea está bloqueada desde hace tres días por la nieve, que también ha cortado las líneas telefónicas y telefónicas.

En Cetatea Alba la nieve alcanza una altura de tres metros. En las regiones del sur de la Dobruja han aparecido numerosos lobos, que causan grandes daños.

Los periódicos anuncian que en la comarca de Constanza han perecido tres pastores y varios millares de cameros a consecuencia del intenso frío.

Ha muerto el aviador que salvó a Nobile

ESTOCOLMO.—El aviador sueco Einar Lundborg, salvador del general Nobile en 1920, cuando la catástrofe del dirigible «Italia», ha fallecido a consecuencia de las graves heridas que sufrió en un accidente acaecido recientemente cuando efectuaba un vuelo de ensayo.

Al caer el aparato, Lundborg se rompió las dos caderas, varias costillas y el brazo derecho.

El teniente aviador Einar Lundborg fué el salvador del general Nobile, cuando el «Italia» quedó destruido en su viaje al Polo. Lundborg salió en un avión que llevaba además como observador al teniente Schyberg. Orientado hacia el lugar en que, según las indicaciones recibidas

catástrofe, llegó a divisar la tienda en que estos se habían refugiado. Después de realizar varios intentos arriesgados para aterrizar con seguridad sobre el hielo cubierto de nieve, Lundborg aterrizó felizmente. Vió venir inmediatamente hacia él a dos de los supervivientes, quienes abrazaron conmovidos a los salvadores, y les guiaron, con la experiencia adquirida en su estancia por aquellos parajes, hasta la tienda en que estaban los restantes compañeros. A la puerta de la tienda estaba Nobile, que recibió conmovidísimo a Lundborg.

Al tratarse inmediatamente del salvamento, el mismo Lundborg contó en las descripciones del salvamento hechas por él posteriormente, que Nobile tuvo gran empeño en ser salvado el último. Pero Lundborg, creyendo que Nobile, una vez en tierra, podría organizar mejor que ninguno el salvamento de los demás, impuso que fuera Nobile el primero en ser salvado.

A media noche empezaron los trabajos para poner en movimiento el avión en que se había ya aposentado Nobile, y después de arrastrar el aparato a lo largo de 200 metros durante media hora, el avión logró despegar.

A salvo Nobile, Lundborg se propuso volver inmediatamente a recoger a los restantes que habían quedado sobre el hielo: «Volveré en seguida con todos». Pero en su nuevo viaje, el motor del aparato empezó a funcionar irregularmente, y al llegar, después de unos rodeos, al lugar del aterrizaje, el aparato capotó. Y Lundborg tuvo que estar unos días prisionero entre los hielos, con aquellos a quienes había ido a salvar, hasta que con ellos fué después recogido.

Lundborg fué ascendido a capitán por su hazaña. El, como todos los extranjeros, declaró a favor del general Nobile ante la Comisión investigadora de la catástrofe del «Italia».

El vuelo de Mrs. Bruce

NUEVA YORK.—Telegrafian de Baltimore que la aviadora mistress Bruce, que da por terminada su expedición aérea de vuelta al mundo, se vió obligada a aterrizar ayer, a causa de una pequeña avería, cerca de Tappanhook.

La aviadora resultó ilesa, pero su avión sufrió averías de bastante importancia por lo brusco del aterrizaje.

Sucesos

Un hombre fallece en un banco

Un guardia de Policía urbana que pasaba por la calle de Santa Cruz de Marcedo encontró tendido en el suelo a un individuo de pobre aspecto, que daba señales de encontrarse gravemente enfermo.

Socorro, y cuando ya habían dado unos pasos, como el individuo daba muestras de agravarse, le sentó en un banco de la calle de la Princesa. Inmediatamente de sentarse falleció el desconocido. Su cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

Herido al estallar en las manos una escopeta

Procedente del pueblo de Casavieja ha ingresado en el hospital de la Princesa Adrián Domínguez García, víctima de varias heridas graves que se produjo en el mencionado pueblo al estallar en las manos una escopeta de caza.

Una mujer víctima de quemaduras

Dolores de la Paz San Martín, de treinta años de edad, que vive en la calle de Lagasca, número 60, se produjo quemaduras graves al caerle agua hirviendo cuando se hallaba en su domicilio.

Política francesa

La personalidad de Laval

PARIS.—El presidente del nuevo Gobierno nació en 1883, y comenzó su carrera política como abogado de los Sindicatos obreros. En 1914 fué elegido diputado socialista y más tarde senador independiente.

Firmó parte de varios Gobiernos, y su labor culminó como ministro del Trabajo del Ministerio Tardieu, logrando hacer aprobar el proyecto de ley sobre seguros sociales.

Los diarios dedican pocos comentarios a la composición del nuevo Gobierno, aunque en general lamentan que el señor Laval no haya podido realizar una gran conciliación, como era su deseo, y rinden homenaje a los esfuerzos que llevó a cabo con este fin.

Presentación del Gobierno al jefe del Estado

PARIS.—El Sr. Pomaret, que fué nombrado subsecretario de Colonias, ha sido nombrado subsecretario de la Enseñanza técnica, y el señor Diagne, el negro diputado por el Senegal, ha sido designado para la subsecretaría de Colonias.

El Sr. Laval ha presentado a las once, en el palacio del Eliseo, sus colegas del nuevo Gobierno al jefe del Estado.

Los ministros y subsecretarios han testimoniado al Sr. Doumergue sus sentimientos de adhesión y desinterés, contestándole el presidente de la República con la expresión de su amistad y confianza.

El Sr. Laval sometió seguidamente a la firma del presidente de la República los decretos de nombramiento de los nuevos ministros.

El Gobierno se reunirá a las cinco, en Consejo de Gabinete, en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El primer Consejo de ministros del nuevo Gobierno se celebrará en el Eliseo el viernes, por la mañana, bajo la presidencia del jefe del Estado.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO

Un italiano dispara contra el cónsul de su nación en Zurich

ZURICH.—Un joven italiano ha cometido un atentado contra el cónsul general de Italia, Sr. Bianchi.

El agresor, llamado Lino Bassi, se había presentado ya dos veces en el Consulado reclamando un socorro que, a su juicio, le correspondía por hallarse comprendido en el período de servicio militar, sin que su petición fuera atendida.

Por la mañana se presentó por tercera vez en el Consulado, siendo recibido por el vicecónsul, y ante la nueva negativa de éste pidió ser recibido por el cónsul general en persona.

Este leyó a Lino Bassi una carta de las autoridades competentes italianas diciendo que la petición no podía tomarse en cuenta y entonces el reclamante pertinaz hizo varios disparos de pistola contra el cónsul quien fué herido de un balazo en la mano y pulmón izquierdo y de otro en la cadera.

El Sr. Bianchi fué trasladado inmediatamente a una clínica cercana donde fué asistido, y dicen que su estado es relativamente satisfactorio.

El agresor intentó huir, pero pronto fué capturado por varios agentes, auxiliados por algunos transeúntes.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente desde las diez a tres de y de cuatro a seis, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 2 de febrero de 1931.—Montepío militar, letras A a F. Jubilados, primer grupo, hasta 4.000 pesetas anuales.

Día 3.—Montepío militar, letras G a K. Montepío civil, letras A y B. Jubilados, segundo grupo, de 4.001 pesetas en adelante. Generales, coroneles, Tenientes coroneles. Comandantes.

Día 4.—Montepío militar, letras L a

tes. Excedentes. Secuestros. Remuneratorios. Plana mayor de jefes, capitanes, tenientes. Magisterio. Jubilados y pensiones.

Día 5.—Montepío militar, letras N a R. Montepío civil, letras G a Ma. Marina. Sargentos. Plana mayor de tropa. Cabos.

Día 6.—Montepío militar, letras S a Z. Montepío civil, letras N a Z. Soldados.

Días 7 y 9.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distribución.

Día 10.—Retenciones.

Espectáculos

ESPAÑOL.—A 6,30 y 10,30, Fuente escondida.

COMEDIA.—A las 10,30, El alma de Corcho.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

FONTALBA.—A las 6,50, Cancionera. Noche no hay función.

CALDERON.—A las 6,30, La mesonera de Tordesillas. A las 10,30, La castañuela.

ZARZUELA.—A las 6,30, Buenos Aires en Madrid. A las 10,30, Las estampas iluminadas.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Los chamarileros.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Los trucos. A las 10,30, El señor Badanas.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Cock-tail de amor.

ALKAZAR.—A las 6,30 y 10,30, Los cachorros.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Una mujer simpática.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Doña Francisquita. A las 10,30, La sierra brava.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Colibrí! A las 10,40, ¡Me acuesto a las ocho!

MARAVILLAS.—A las 6,50 y 10,30, Ku-Klux-Klan.

MUÑOZ SECA.—A las 6,15, El marido de su viuda y La fuerza bruta. A las 10,30, Adán, o El drama empieza mañana.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30, Gran función popular de circo. Éxito grandioso de la nueva compañía A las 10,30, Gran función de circo ecuestre. Éxito de Tarzán, el mono sabio, Las Venus del baño.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde. Primero (a remonte) Echániz (A.) y Ugarte contra Pasieguito y Errezábal. Segundo (a pala), Badiola y Pérez contra Fernández y Ochoa.

EN PUERTO REAL

Entierro de la viuda del almirante Cervera

CADIZ.— Comunican de Puerto Real que a las cinco de la tarde se celebró el sepelio de la viuda del almirante Cervera, que fué una imponente manifestación de duelo, en la que figuraban las autoridades de Puerto Real, Cádiz y San Fernando, numerosos jefes y oficiales de la Marina de guerra y numeroso público. El féretro fué sacado a hombros de los hijos Angel, Juan y José María, y del

diputado provincial don Pedro Sire. Iban numerosas coronas. Una de ellas decía: «A la viuda del almirante Cervera, la Marina»; otra: «Las clases subalternas de la Armada a la viuda del glorioso almirante Cervera». Se han recibido telegramas de pésame del Rey, Presidencia del Consejo de Ministros, Infante don Juan, ministro de Marina, director de Aeronáutica, director general de Navegación, nuncio, obispo de la diócesis, gerente de la Constructora Naval, conde de Zubiría, y otras muchas personalidades españolas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

La epidemia gripal

Según datos proporcionados por varios médicos generales, algunos de ellos que visitan Sociedades de asistencia médico-farmacéutica, la epidemia tiende a decrecer. Los avisos son menos numerosos y la enfermería baja paulatinamente.

DE AVIACION

Elli Beihorn está en Río de Oro. En la Dirección general de Marruecos y Colonias facilitaron los siguientes telegramas:

«Delegado del alto comisario en Cabo Juby al director de Marruecos.—A las nueve de la noche del día 22, como consecuencia del telegrama que V. E. envióme, comunicó que a las nueve y media de la mañana de hoy salió para Río de Oro la aviadora alemana Elli Beihorn, tripulando la avioneta «B. 1.713».

En otro telegrama también recibido en la Dirección de Marruecos dice que la aviadora alemana Elli Beihorn llegó a Río de Oro a las tres de la tarde del día 22, sin novedad.

También manifestaron en la Dirección de Marruecos que con estos anteriores telegramas queda desmentida la noticia circulada de que la aviadora alemana había desaparecido.

Asociación de la Prensa

La Junta general de la Asociación de la Prensa se reunirá, en sesión ordinaria, el día 30 de los corrientes, a las diez de la noche, en su domicilio social (plaza del Callao, 4), para tratar del siguiente orden del día:

1. Lectura y aprobación, si la merecieran, de las cuentas correspondientes al año 1930.
2. Propuesta de admisión de socios formulada por el Comité de ingreso y permanencia.
3. Manifestaciones de la Junta directiva.
4. Ruegos, preguntas y proposiciones de los asociados.

suprema calidad y afinación absoluta de las marcas

NIHIL **M.Z.A.** **C. COPPEL**

de la **fábrica de Relojes**

C. COPPEL S.A.

FUENCARRAL, 27
SUCURSAL, PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SILLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCHY CAUCHO.

Fundada en 1888

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa es su éxito

Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao.

UNICOS AGENTES... DE LAS PINTURAS...
...Y FABRICANTES... PATENTADAS...
...EN ESPAÑA... HOLZAPPEL...

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.

Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.

Copper Paint, para fondos de buques de madera.

Yatke Racing, para fondo de embarcaciones de recreo y regatas.

Lagoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.

Danholine. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.

Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.

Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.

Limpiamejates Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.

Panculinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.

Boatstead Paint. Para fabricantes de capas.

Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.

Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla.

Barniz para aeroplanos, etc., etc.

Todas patentadas **HOLZAPPEL**. Exigid esta marca y no admitan otra.

Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las importantes Compañías navieras, etc etc.

RIPA, 4.—BILBAO

Vestuarios para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Reservado para el

BANCO HIPOTECARIO

DEPOSITO OPOSITIVO DE RELOJES Y LONGINOS S.M.A. S.M.I. S.M.T. S.M.A. S.M.I. S.M.T.

LUIS COPPEL MAYOR

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Banco Pastor

FUNDADO EN 1828

Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 177

Capital suscrito	Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado	esetas 9.500.000
Reservas (primer ejercicio)	esetas 725.000

LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELID, CARBALLLO, MUGCIA, MONDONEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE OBTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRÓN

Máquinas "HAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION, REPARACIONES Y ACCESORIOS

Callizares, 2, 4 y 6, enfle.—Teléfono 13.853

MADRID

Pararrayos

JUPITER

Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Colmeneros, 3, Madrid

RESERVADO PARA

CASA VICKERS